

Понятие человечности в восточных философских учениях

Обращение к восточной философии - это обращение к изначальной сущности человека. Человек не только для окружающих, но и для самого себя остается нераскрытым по глубине и непостижимости внутреннего мира. Согласно восточной традиции ведет людей в мире истинного знания определенная высокодуховная личность Учителя, беседы с которым важны для того, чтобы с помощью высокого духовного наставника достичь состояния мокши, нирваны, дао - состояния покоя, умиротворенности, целостности. Осознавшему иллюзорность и относительность мира физических явлений ничто не мешает видеть вещи такими, какие они есть, проникнуться состраданием. Следовательно, путь к истинному гуманизму - свобода индивидуального, которая дается духовной работой над самим собой и победой над своими страстями и страхами. Поэтому для различных философских направлений Древнего Востока проблемы познания отождествлялись с нравственным совершенствованием человека.

В индуизме существует два универсальных закона Вселенной: карма и дхарма. Карма – закон причин и следствий, или как его еще называют уравновешивающий закон. Дхарма(от санскритского корня дхар — «поддерживать») – закон учения, внутреннего развития и роста сознания. Дхарма также понимается как долг, обязанности, склонности, религия, принципы. В определении предназначения человека в этом мире, его дхармы нам помогают древние индуистские тексты. Одно из самых известных произведений - Бхагавад-Гита — является наиболее важной частью древнеиндийского эпоса под названием Махабхарата. Бхагавад-Гита преподносит нам целостное представление о таких фундаментальных вопросах философии, как то, что такое человек, о смысле жизни человека и принципах его эволюции. Дхарма человека стать Человеком, быть Человеком и порождать себе подобных. Обязанности человека быть любящим, мудрым и добрым.

В буддизме считается, что причиной страдания людей являются они сами, их привязанность к жизни, материальным ценностям, вера в неизменную душу. Спасение всех живых существ от страданий подразумевает безграничную любовь и сострадание к ним, что воплощается в бодхисаттве — существе, который дал обет отказаться от индивидуального достижения нирваны до тех пор, пока он не поможет всем существам освободиться от страданий. В тибетском контексте сострадание — это спонтанное чувство связи со всем живым, прямое и всеобъемлющее раскрытие сердца, любовь без привязанности или какого-либо ожидания получить что-то взамен. Проявляя сострадание вы отождествляете себя с другим человеком. В учении раннего периода и в последующее время важную роль занимала буддийская медитация. Одна из важнейших таких практик — медитация на сострадание. Она подразумевает аналитическое исследование мотивов другого человека, а также стремление достичь определенного понимания чувств другого человека.

Конфуцианство возникло как этико-социально-политическое учение во время глубоких социальных и политических потрясений в Китае. Одна из основных категорий конфуцианского канона — жэнь или человеколюбие, гуманность — спокойная “любовь к людям”, осуществляющая так называемое золотое правило морали: “не навязывать другим того, чего не желаешь себе”; “упрочивать других в том, в чем желаешь упрочиться сам, и подвигать их на то, на что желаешь подвигнуться сам”. В книге “Лунь Юй”, составленной учениками Конфуция собраны высказывания, поступки учителя, а также диалоги с его участием. Среди них достаточно много высказываний о долге человека и человечности. Учитель сказал: «Тот, кто искренне стремится к человеколюбию, не совершит зла».